



Patria

HUESCA Miércoles 19 de Mayo de 1937

ES PRECISO HACER UNA CULTURA EN QUE LA CRITICA, LA FILOSOFIA, SE ENJOCUNDAMENTE LA MANO CON LA POESIA DEL PUEBLO; QUE EL DOCTOR NUEVO, CON SU MUCETA NUEVA, BAILE CON LA ALDEANA CORONADA DE ROSAS.

Rafael Sánchez Mazas.

Año I

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 42

La Patria: España. El Estado: Nacional-sindicalista. El Caudillo: Franco

COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 16 DE MAYO DE 1937.

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Aragón: Cañoneo en los frentes de Huesca y Alcuierre.

Frente de Vizcaya: El temporal de agua ha impedido las operaciones. Desde nuestras líneas se han escuchado estos días fuertes explosiones en Amorebieta, observándose muchos incendios. En el día de hoy, nuestros soldados han descendido de las posiciones ocupadas en el día de ayer, entrando en Amorebieta donde han recogido a cinco milicianos y 350 personas entre mujeres, niños y ancianos, que huyendo de la barbarie de las fuerzas rojas, se habían refugiado en la Iglesia.

Estaban hambrientas y aterradas y atestiguaron a nuestras fuerzas que no eran sólo los milicianos los autores de los desmanes, sino que a ellos habían contribuido con igual saña los nacionalistas vascos. Estas pobres familias fueron trasladadas a Durango donde se las acogió y atendió generosamente por El Auxilio de Invierno.

Varios periodistas extranjeros fueron testigos del salvamento de estos refugiados y de los actos vandálicos de las tropas rojas.

Frente de León: Se rechazó un ataque en el sector de Lillo. Fueron deshechos dos batallones enemigos que abandonaron abundante material e infinidad de muertos frente a nuestras posiciones.

Frente de Asturias: Tiroteos.

Frentes de Madrid, Avila, Soria y Santander: Sin novedad, con tiroteos.

EJERCITO DEL SUR.—Cañoneo y tiroteo en los frentes sin consecuencias.

Salamanca, 16 de Mayo de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

El horario de verano

SALAMANCA.—Para ajustar el horario nacional al que rige en otras naciones se dispone el adelanto temporal con arreglo a las siguientes normas:

- 1.º El sábado 22 del corriente mes de Mayo, a las 23 horas, será adelantada la hora legal en 60 minutos.
- 2.º El 5 de Octubre se restablecerá la hora normal.
- 3.º El servicio de ferrocarriles se ajustará a las reglas establecidas en la R. O. de 5 de Abril de 1918.
- 4.º La Administración de Justicia tendrá presente las disposiciones del día 11 de Abril de 1918 para evitar perturbaciones.
- 5.º La aplicación a la industria y al trabajo del nuevo horario no significará aumento en la duración total de la jornada legal.
- 6.º Los gobernadores y alcaldes harán que todos los actos oficiales se ajusten al nuevo horario.
- 7.º La Junta Técnica del Estado y los gobernadores dictarán las órdenes y tomarán las medidas oportunas para la ejecución de esta orden.

La igualdad fué un dogma en el pasado Estado, hasta que una crítica inteligente y demolidora aniquiló totalmente su prestigio. Vulgarizados hoy sus argumentos, el anti-

igualitarismo se está haciendo un tópico, del que no conviene hacer otro dogma excluyente y abstracto. Por esto creo que es útil afirmar, frente a quienes tan sólo ven en el Estado nuevo sus conceptos de jerarquía y disciplina, que precisamente el nuevo Estado es jerárquico, porque reconoce la igualdad humana y porque juega con hábil dialéctica con los conceptos antitéticos de igualdad y desigualdad hasta fundirlos en esa síntesis que es la jerarquía. Conviene, pues, examinar estos dos conceptos, antes de pasar al estudio de lo que pueda ser la jerarquía.

La igualdad se proclamó en cuanto a la naturaleza y en cuanto a los derechos. Todos los hombres eran iguales y, por tanto, todos debían contar con los mismos derechos, extendiéndose éstos hasta su idéntica intervención en el gobierno del Estado por el sistema democrático.

Ante esta construcción de abstracciones antinaturales, un autor francés veía con indignación en la igualdad una idea abominablemente hipócrita, porque, como Maetz ha hecho notar más tarde, decir que los hombres son iguales, es tan absurdo como proclamar que lo son las hojas de un árbol, en el que no existen siquiera dos que lo sean. Por otra parte, un izquierdista tan calificado como Rafael Altamira, señaló ya que la homogeneidad absoluta de los caracteres, no sólo es una ilusión, sino que de producirse artificialmente, sería un mal. La igualdad fué, sin embargo, base del Estado liberal, donde tan sólo sirvió para que se dispensase de toda solidez por los de abajo, en frase de Minguijón, que, en este sentido, parece, y es, un predecesor de los movimientos totalitarios. Recordemos, sino, aquel «no queremos

BASES DE LA ESPAÑA NUEVA

IGUALDAD Y DESIGUALDAD

más derechos de los que no pueden cumplirse en casa de los famélicos», de José Antonio Primo de Rivera.

Contra esa igualdad, base del ordenamiento jurídico demo-liberal, se declara, desde el comienzo, la verdad de la sociedad, por muchos escritores, católicos en su mayor parte. Y así, Jovellanos dijo que la desigualdad, no sólo es necesaria, sino esencial en la vida civil. Y la trayectoria antirrevolucionaria así marcada desemboca, por un lado en los clamores de Maurras pidiendo [desigualdad o decadencia, desigualdad o anarquía, desigualdad o muerte], y por otro en Schmöller, que insiste friamente en que la perfecta igualdad sería la muerte de la sociedad, mientras que la desigualdad es el impulso del progreso. Y el fatídico convencimiento de Söengler corrobora esta tesis agregando que los derechos iguales son contra naturaleza. son un indicio de la degeneración de sociedades senescentes, son el comienzo de un desmoronamiento incontenible.

Parece, pues, que se impone la renuncia absoluta a la idea de la igualdad en todos los terrenos. Pero es que podemos deslindar algunos campos, aceptando como base y como fin esta idea, para edificar iluminados por el criterio de la realidad de la desigualdad. Y ello es sencillo de comprender.

Los hombres son iguales tan sólo en un punto que es su libertad metafísica o capacidad de conversión o de caída, y precisamente esto es, como dice Maetz, lo que les hace sujetos de la Moral y del Derecho. Por ello puede y debe existir una igualdad ante la ley, porque ésta se da para sujetos que tienen un punto de identidad, pero

que no ha de tener otro sentido que el de que la ley debe proteger a todos los ciudadanos de igual forma, colocándolos en situación idéntica para que puedan ejercer

esa libertad que los iguala. Pero fuera de esa capacidad de conversión, no hay ninguna igualdad entre los hombres, y la sociedad puede y debe organizarse a base de la diferenciación, siempre que reconozca ese principio. En resumen, esto no es sino basar la sociedad sobre el concepto religioso del hombre, y comprender que, efectivamente, como Maura decía, un pastor entre riscos, como un rey en su trono, han de tenerse por iguales en el origen y en el fin último de su vida, sometidos a una misma ley, pero agregar que tan sólo en eso son iguales y que esa ley es la divina.

Podemos, pues, convenir con Minguijón, en que la sociedad presenta una desigualdad que, para ser fecunda, ha de tender a la igualdad, pero sin llegar nunca a ella, porque nuevas causas de desigualdad surgen cada día. Una sociedad basada en esta idea, será una sociedad en permanente posibilidad de mejora, que no hará creer que todo está conseguido por la concesión de un mínimo de derechos, sino que aspirará a nivelar sus desigualdades por la elevación y no por el retroceso o descenso.

La manera de que la desigualdad tienda a la igualdad, que es, en definitiva, que la variedad tienda a la unidad, es su organización sistemática por medio de la jerarquía, que basándose en un lazo común de igualdad para todos los hombres, reconozca y ordene las desigualdades evidentes y útiles, tendiendo siempre a unificar y mejorar, pero sin uniformar excesivamente. De ella nos ocuparemos otro día.

LUIS HORNO LIRIA



LAS SEÑORAS

D.ª Juana Lorenz Sobrevía D.ª Julia Mériz Mombiela

VIUDA

DE LORENZ

Y SU SOBRINO

Antonio Mercader Mendoza, soldado

dieron su vida por Dios y por España el día 18 de Mayo de 1937

— D. E. P. —

Sus apenados padres; esposo; hermanos; hermanos políticos; primos, sobrinos y demás familia,

Al participar tan sensible pérdida encarecen una oración y la asistencia a los funerales, que tendrán lugar hoy, a las diez y cuarto, en la Parroquia del Salvador (Catedral), de cuyo favor guardarán todos los suyos eterno agradecimiento.

EL DUELO SE DESPIDE EN EL TEMPLO.

Huesca, Mayo 1937.

“Lo que empezó el 17 de Julio como contienda nuestra y civil, es ahora llamada que iluminará el porvenir por centenios”.

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

Con España, por la civilización

Nuestro deber como españoles

España entera está en lucha, lucha que ha de decidir su futuro destino, que ha de cambiar por completo su situación política en el mundo y que ha de determinar una nueva pauta en nuestro porvenir como ciudadanos del nuevo Estado español que se va a formar.

¿Qué es lo que se ventila en ella? ¿Cuáles son los motivos que justifican este derramamiento de sangre y este sacrificio enorme que sobre todos pesa por igual?

España, como todas las demás naciones, especialmente las europeas, han sufrido y siguen sufriendo las consecuencias de una guerra sin precedentes, no solamente por su magnitud, sino por los funestos resultados que de ella derivaron. Aquella guerra europea, de triste recuerdo, tuvo por virtud exagerar los mismos errores que la provocaron, cristalizados en el célebre Tratado de Versalles, origen de las luchas que por todas partes se han ido generalizando. Aquella guerra tuvo por bandera la justicia internacional, la extirpación de nacionalismos mal entendidos y la implantación de un régimen económico más equitativo, todo lo cual debía estructurarse mediante la Sociedad de las Naciones, pero, de todas estas bellas palabras y buenas intenciones, nada ha quedado y este es precisamente el motivo de la tragedia mundial de los tiempos presentes.

Por esto no es de extrañar la desesperación de una parte de la humanidad, y que al ver frustradas sus esperanzas de redención se acogiera a las doctrinas comunistas como único cable salvador, extendiéndose estas por todas partes con tal rapidez, que a las horas presentes constituye una seria amenaza para el mundo entero. ¿Podía ser España una excepción? Al contrario; es uno de los países donde con más facilidad se podía hacer el ensayo, porque existe una primera materia que lo facilitaba, cual es los malos políticos que hemos venido sufriendo y una gran masa obrera que apenas gana para vivir. Pero si bien es verdad que la

semilla estaba sembrada, era imposible que pudiera fructificar en nuestro solar, cuyos frutos espontáneos son bien distintos, lo cual estamos evidenciando estos días que no olvidaremos jamás.

Pero, a pesar de esto, ¿constituye el comunismo una buena solución siquiera para el obrero? No y mil veces no.

Con el comunismo se convier te el obrero en esclavo y a librarse de las garras del actual capitalismo, cae en otros peores que son las del capitalismo del Estado.

Obrero; a ti principalmente me dirijo para decirte: no queiras el comunismo, pero tampoco los rigores con que el actual capitalismo te ha tratado. Aspirar a tu redención, a que no se te regatee lo tuyo, a cumplir con tu deber y exigir el derecho que tiene a prosperar, a que nunca te falte el pan y la instrucción de los tuyos, a que puedas ganar lo suficiente para reunir unos ahorros que aseguren tu vejez y te redima algún día del trabajo obligatorio; a que el despido y la enfermedad dejen de ser tus pesadillas, etc., todo lo cual es precisamente lo que en estos momentos se está ventilando. Hermanar el trabajo con el capital, ponerlos en igualdad de condiciones es el fin supremo de esta lucha y quien te diga lo contrario está mil veces equivocado.

Por este motivo es necesario tu concurso, así como el de todos los amantes de la justicia social; por este motivo puedes presenciar cómo tus mismos compañeros pelean en ambos bandos. Han ido voluntarios porque todos llevan el mismo ideal, aunque, desgraciadamente, los errores políticos y las doctrinas mal entendidas, los han situado como enemigos unos de otros. Aquellos voluntarios y tu misma cooperación es lo que ha de constituir la mayor garantía para que el día de mañana, cuando veamos ese bello amanecer que nos indican las Falanges, estas ilusiones tuyas y mías podamos verlas cumplidas.

MIGUEL GARAU.

Admiración platónica

Verbalmente, nos compadecemos en la retaguardia, con gran frecuencia, de las penalidades que nuestros soldados arrostran en las trincheras frente a un enemigo traidor, y bajo un cielo hosco e inclemente. Y les admiramos.

Pero nuestra admiración suele ser meramente platónica, puesto que seguimos aferrados a nuestra vida muelle y cómoda.

La verdadera animación conduce como de la mano a emular en lo posible al ser admirado.

Es un sangriento sarcasmo prodigar alabanzas a los héroes, y cuando se nos exige el más leve sacrificio de nuestra comodidad o de nuestro bolsillo, refunfuñar y torcer el gesto.

Habíamos quedado en que la España nueva se debe asentar sobre los robustos sillares del sacrificio y de la abnegación.

Si, pues, hemos de poner siquiera sea una piedrecita en el edificio de la nueva Patria, no regateemos el sacrificio y seamos austeros.

Aniversario de la Encíclica "Rerum Novarum"

Cúmplese ahora el cuadragésimo sexto aniversario de la promulgación de la Encíclica «Rerum novarum» sobre la condición de los obreros. Han pasado desde entonces cuarenta y seis años, pero no ha pasado la verdad de los principios luminosamente expuestos en aquel documento por el glorioso Pontífice León XIII.

En aquella Encíclica se contiene la doctrina de la Iglesia Católica sobre los distintos aspectos de la cuestión social, persversamente envenenada en los tiempos actuales por los propagandistas de las teorías marxistas, hasta convertirla en una cuestión de odio y hostilidad entre los hombres.

Como se recordará, examina León XIII en aquella su «carta magna del trabajo» el remedio proclamado por el socialismo para la cuestión social, la solución propuesta por la Iglesia, las relaciones y deberes del Estado con dicha cuestión y la constitución de asociaciones be-

néficas y profesionales para procurar socorros y legítima defensa a los trabajadores en sus intereses también legítimos.

¿Cuántos males se hubieran evitado a las sociedades humanas—dentro de lo humanamente evitable, claro es—si la doctrina y normas contenidas en la Encíclica «Rerum novarum» hubieran sido incorporadas a la legislación de los Estados. Pero ni los Estados, ni siquiera muchas empresas particulares en los países cristianos, se han preocupado de recoger en sus leyes, regímenes y contratos de trabajo los sabios principios consignados en el memorable documento pontificio. El liberalismo, metido en el tutelano de los Estados, y el egoísmo, cobijado en los corazones de los dueños de empresas y hombres de negocios, fueron obstáculo permanente a la transfiguración de la doctrina de la Encíclica a la cuestión social.

Las consecuencias en el mun-

do, y sobre todo en España, saltan a la vista. En España la conducta de los Gobiernos de la Monarquía—nada digamos de los de la República—ha sido en lo social verdaderamente desastrosa y perniciosa. Acariciaron y ampararon a las organizaciones obreras marxistas y desatendieron y dejaron preteridos a los sindicatos católicos, que, por falta del apoyo oficial, hubieron de vivir vida lánguida y precaria.

Las consecuencias—a la vista están—han sido espantosas. Las organizaciones marxistas—nidos de víboras y de aves de rapiña—han pretendido destruir nuestra civilización cristiana, nuestras tradiciones y nuestro orden social, y desde el 18 de Julio del año anterior son una verdadera plaga de exterminio allí donde impera el marxismo.

Al constituirse el nuevo Estado, y cuando se haya de proceder a legislar sobre la cuestión social, es de esperar que

sean tenidos muy en cuenta los principios doctrinales contenidos en la Encíclica «Rerum novarum» y en la «Cuadragesimo anno», sucesora de aquella, para organizar firmemente la sociedad sobre bases justas. Es deber ineludible del Estado, ya que los que gobiernan están obligados a promover el bien común de la sociedad y de sus miembros y la prosperidad del pueblo. Y lo que más contribuye a la prosperidad de un pueblo lo dice en su Encíclica León XIII—es la probidad de las costumbres, la rectitud y orden de la constitución de la familia, la observancia de la Religión y de la justicia, la moderación en imponer y la equidad en repartir las cargas públicas, el fomento de las artes y del comercio, una floreciente agricultura, y otras cosas semejantes, que con mayor empeño se promueven, tanto será mejor y más feliz la vida de los ciudadanos.

La situación en el campo rojo

La solución de la crisis ha indignado a los extremistas y anuncian decisiones trascendentales.—En Caspe hubo una gran manifestación de protesta.—También en Valencia, Barcelona y Gijón hubo manifestaciones hostiles al nuevo Gobierno

Comentarios de emisoras y Prensa a la situación política y social

Ingllaterra y la CNT-FAI tienen la palabra

SALAMANCA.—El desarrollo de la crisis del Gobierno anarco-marxista de Valencia, es consecuencia y reflejo de la división existente en el campo rojo entre las sindicales obreras y los partidos políticos carentes de un elevado ideal político o social común y concreto y afanosos de satisfacer ante todo sus propios apetitos y egoísmos aprovechando la coyuntura revolucionaria que les ha ofrecido la traición de unos malos españoles apoyados por algunos Gobiernos europeos.

Sugerencias llegan de países que pretenden con su soberbia dirigir el mundo y consigna impuestas por cancelierías elegantes y judías, intentan vestir con mejores galas los sucios ropajes de los llamados Gobiernos de Barcelona y Valencia, intentando cubrir con ficción de legalidad y mejores modos la política marxista que en adelante se haya de seguir en la España roja.

Los partidos obreros más extremos (CNT, FAI y POUM), aunque también los más numerosos en las trincheras, se han dado cuenta de la consigna diplomática extranjera y aburguesada y no están dispuestos a tolerar ni la imposición del partido comunista que, si bien goza del apoyo de Rusia, en España se compone de cuatro gatos según declaración de la CNT, ni aceptarán tampoco, un gabinete socialista moderado acaudillado por Prieto. La solución Largo Caballero es la defendida por sus adeptos que, juntamente con los sindicalistas y anarquistas, la estiman como única para realizar la revolución social y ganar la guerra, todo lo cual, según dicen, aun está por hacer.

¿Ganarán en la contienda planteada los partidos obreros más numerosos?

Para los anarquistas, los republicanos y socialistas de Prieto son unos traidores

VALENCIA.—Negrín ha formado Gobierno. La composición del nuevo Gobierno de Valencia significa el triunfo momentáneo de los «gubernamentales» contra la CNT-FAI, o mejor dicho, el éxito de la maniobra de Prieto encaminada, ante la inminencia de la caída de Bilbao, a instaurar un Gobierno moderado al objeto de facilitar la ingerencia

de Inglaterra y Francia en los asuntos de España.

Con la eliminación de García Oliver y de los demás anarquistas que formaban parte del Gobierno de Largo Caballero, Prieto ha logrado deshacerse de la CNT. Le falta ahora iniciar la batalla contra los comunistas supervivientes en el Gobierno. Es signo muy significativo el hecho de que los mismos socialistas Prieto, Zugazagoitia y Negrín formen parte del nuevo Gobierno a título personal y sin representar en el mismo la organización sindical socialista UGT.

Es fácil prever que ahora va a empezar una guerra civil en la zona roja, puesto que las organizaciones obreras revolucionarias no pueden admitir esta solución dada a la crisis.

Por de pronto, la estación «Radio CNT», en su emisión de anoche, radió una nota afirmando que los republicanos y socialistas reformadores de Prieto son unos traidores y quieren derrumbar la obra de la revolución, pero aunque hayan triunfado en estos momentos, les podemos decir que su victoria va a durar muy pocos días.

Comentarios de una radio anarquista

VALENCIA.—La emisora de la CNT-FAI, comentando la solución dada a la crisis, decía entre otras cosas, que ello era debido a una maniobra de la Federación Internacional que dirige Eden-Prieto, que desean la implantación en España de un Gobierno democrático y parlamentario. Con ello se tiende a eliminar a las fuerzas más interesadas en llevar a cabo lo que es norma de toda su vida: una verdadera revolución.

Fuerte protesta contra el nuevo Gobierno de Valencia

CASPE.—Al conocerse en Caspe la formación del nuevo Gobierno se organizó una gran manifestación de fuerte protesta que pedía a grandes gritos la inmediata dimisión del gabinete formado bajo la presidencia de Negrín.

En toda la zona del Aragón rojo se preparan graves disturbios.

Más protestas contra el Gobierno

BARCELONA.—En Barcelona, Valencia, Madrid, Gijón y otras capitales de la zona roja, en cuanto se tuvo noticia de la constitución del nuevo Gobierno, los elementos anarco-sindicalistas se manifestaron de modo estrepitoso, reclamando la inmediata dimisión del Gobierno Negrín.

Asimismo todas las emisoras de

la CNT y la FAI manifestaron sin recato su estupor e indignación por la solución dada a la crisis, que consideran como un fraude vergonzoso a la causa del pueblo, impuesta por Moscú.

El espíritu de Miaja

MADRID.—El lunes pasado, según decían en las trincheras rojas, en uno de los teatros madrileños se estrenó una zarzuela sicalíptica que alcanzó gran éxito.

Al estreno asistió Miaja, quien correspondió a los saludos del público con el brazo en alto y el puño cerrado.

Malos augurios anarquistas para los ministros

VALENCIA.—La crisis del llamado Gobierno de Valencia se encontraba ayer en su apogeo. Los anarquistas se negaron a que se formara un Gobierno moderado y decían que se opondrían por todos los medios a que esto ocurriese. Ahora las emisoras anarquistas no cesan de atacar al nuevo Gobierno y les auguran a los ministros días de mucha amargura.

Comentarios de una radio anarquista

VALENCIA.—La emisora de la CNT-FAI, comentando la solución dada a la crisis, decía entre otras cosas, que ello era debido a una maniobra de la Federación Internacional que dirige Eden-Prieto, que desean la implantación en España de un Gobierno democrático y parlamentario. Con ello se tiende a eliminar a las fuerzas más interesadas en llevar a cabo lo que es norma de toda su vida: una verdadera revolución.

El robo garantizado oficialmente

BARCELONA.—En el Hotel Bristol de esta capital han sido detenidos, según informa el diario «La Vanguardia» varios individuos con sus equipajes compuestos de diversas maletas que contenían brillantes, 750 pesetas, algunos millores de francos franceses y bombas de mano, así como varios documentos que no han podido ser descifrados.

Continúa esta información en cuarta página.

OO EJEMPLARIO OO

Coches para niños

También de Bilbao se están llevando los niños al extranjero. Los dirigentes marxistas y nacionalistas que han ordenado tal evacuación han merecido la repulsa con que el mundo sensato ha condenado el hecho. Pero tan condenable como el de esos dirigentes es el proceder de aquellas madres que hayan aceptado el trance de separarse de sus hijos. Estas no son madres. Son mujeres, simples mujeres que solo vieron en los hijos la consecuencia de un acto fisiológico. Madres son las otras, aquellas que, en el mismo Bilbao, defendieron, con uñas y dientes, la posesión de unos hijos que se les quería arrebatar.

Claramente se advierte que la evacuación de los niños bilbaínos no responde a un recto y limpio sentimiento de caridad por parte de sus exportadores, ya que éstos, mejor que nadie, conocen de los afectos y cordialidades con que los Ejércitos nacionales abren los cauces de sus conquistas por pueblos y ciudades y el tema preferente que entre tales cordialidades hacen de los niños. El extrañamiento de los niños a

Estos individuos poseían salvoconducto del Cuerpo del Estado Mayor del Ejército, documentos de la Junta de Defensa de Madrid acreditativos de que eran elementos de enlace e investigación.

El nuevo escarnio

VALENCIA.—La emisora FAI decía anoche lo siguiente a su compinche de Asturias: «Te vas a asombrar, chico. Nosotros ya sabíamos aquí algo. Este es el nuevo escarnio—añadió subrayando la frase—y le dió cuenta de la lista del nuevo Gobierno.

Unas declaraciones muy expresivas

BARCELONA.—Las últimas declaraciones del nuevo jefe superior de Policía hechas al diario «El Diluvio», dicen entre otras cosas:

«La situación no es buena. Hay que poner por parte de todos una gran cordialidad para lograr que haya tranquilidad, cosa que tanto anhelamos, ya que bastante tenemos con la guerra que estamos sosteniendo contra el fascismo.»

Las anteriores palabras llenas de pesimismo y pronunciadas por una alta autoridad, reflejan muy claramente el estado de ánimo del mismo, que no es otro que el que corresponde a un hombre que se sabe ya vencido en su causa.

Nada de tiranías de burgueses corrompidos

BARBASTRO.—Dicen los radios anarquistas cosas que nos dan a entender el estado cóctico que reina por todas partes; y así, la emisora Durruti, que durante unos cuantos días parecía estar también vendida a Companys, hoy arremete de nuevo contra los agzapados en las covachas de la Generalidad. Es intolerable—decía—que pretendan someternos a la tiranía de esos burgueses corrompidos a los que están vendidos los que dicen representarnos.

Nosotros aconsejamos a los que luchan en las barricadas por nuestras libertades que permanezcan en sus puestos y no los abandonen, pues ya hemos visto el engaño de

(Continúa esta información en cuarta página).



VIDA LOCAL Y PROVINCIAL

RELIGIOSAS

Santos de hoy:

Santos Pedro, Celestino, Santos Prudenciana y Ciriaca.

A la Virgen de los Dolores

Como habíamos anunciado se celebró el último domingo en la parroquia de San Lorenzo una fiesta religiosa dedicada a la Virgen de los Dolores por los vecinos refugiados en Huesca pertenecientes a los pueblos de Monflorite y Ola.

Para los mencionados pueblos la fecha, siempre coincidente en el segundo día de Pascua de Pentecostés, es tradicionalmente memorable en sus arraigados sentimientos católicos de particular y especial devoción a su Patrona la Virgen de los Dolores, Imagen venerada durante varios siglos en su ermita situada en las proximidades y término de Monflorite, y que destruida ésta por la acción del tiempo fué trasladada dicha Imagen a la parroquia del mencionado pueblo de Monflorite.

Para unirse y tomar parte en la referida fiesta religiosa, y mediante «voto» hecho por el Ayuntamiento, se trasladaba en procesión el vecindario de Ola.

Cuando ocurría alguna calamidad pública de sequía o peste, también solían concurrir a Monflorite varios otros pueblos comarcanos en «Romería» para pedir protección a la Virgen de los Dolores.

La piedad y devoción basadas en el agradecimiento por tantas gracias espirituales y materiales favores recibidos indujo a los feligreses de dichos pueblos, aquí refugiados a causa del movimiento revolucionario, a que no quedara suspendido ni interrumpido tributo tan fervoroso y tradicional.

La fiesta religiosa mencionada, en la que pronunció una solemne oración sagrada el Reverendo Padre Capuchino Daniel Larrainzar, se vio concurridísima de fieles oscenses.

CULTOS DEL DIA

Las misas conventuales a las nueve y cuarto. La Hora Santa se aplicará en sufragio de don Santiago Lardiés.

Nuestros artistas

De nuestro querido colega de Zaragoza «El Noticiero», reproducimos lo siguiente:

«El domingo, en la Agrupación Artística Aragonesa, dió su anunciado recital el aplaudido violinista oscense Joaquín Roig. Nada hemos de decir en elogio del programa; los nombres de Beethoven, Mozart, Lange, Bergamonta, Kreisler, Sarasate, Drolla y Schuber, dan idea del escrupulo con que nuestro «virtuoso» seleccionó las obras interpretadas.

Joaquín Roig presentóse con la seguridad técnica de siempre y ejecutó el programa con la justeza de

expresión habitual en él. El selecto auditorio pudo escuchar complacido la precisión, el sentimiento justo y la calidad de sonido que han convertido la carrera artística de Roig en un viaje triunfal por las salas de concierto de Europa.

En las obras a dos violines, acompañadas al piano por el maestro Borobia, pusieron de manifiesto los esposos Roig-Galindo su impecable técnica y la muy extraordinaria competencetración que les une.

En resumen, un magnifico concierto que esperamos no será el último y unos excepcionales artistas aragoneses, que deseamos oír con frecuencia.»

Muy de veras felicitamos a nuestros distinguidos y eminentes artistas señores Roig-Galindo, paisanos y muy amigos nuestros, por el reconocimiento que se hace en Zaragoza a su valía extraordinaria y acabada competencia.

En Arañones

F. E. T. de las J. O. N. S. y su labor por España

El día 6 del corriente y con motivo de la festividad de la Ascensión del Señor, con asistencia de las dignísimas autoridades, se celebró en la Estación Internacional de Canfranc una velada a beneficio del Auxilio de Invierno que alcanzó un éxito franco y decisivo.

Venciendo cuantas dificultades se oponían a la organización de un festival en que había que improvisarlo todo desde el teatro hasta los actores, el tiempo tanto artístico como económico, vino a recompensar el esfuerzo de los organizadores.

Es verdaderamente digna de encomio la labor que las señoritas de Arañones han realizado para conseguir unas pesetas para el Auxilio de Invierno: ellas fueron las que con su belleza y su arte dieron brillantez al acto, animado por el calor del entusiasmo que sentían por el fin benéfico a que se destinaba la recaudación.

La comedia «¡Qué amigas tiénes Benita!», de Pablo Parellada, que representada con todo lujo de detalles en iluminación, decorado, vestuario, maquillaje de que predispuso al público en favor de los improvisados actores que recibieron y con justicia, cerradas ovaciones.

El desempeño de los papeles corrió a cargo de las señoritas Amparito Aso, Angelines Arnal, Mercedes Calle, Mercedes Sánchez, Carmen Vizcarra, Mercedes Gallier y María Ferrá.

Y de los señores H. R., Frías, Mings, Aso, Benedé, Humillos y Calle, consiguiendo todos tan magnífica interpretación que el público quedó con verdaderos ánimos de volverlos a admirar.

La velada no hubiera sido completa sin la intervención de los señores Ara, Lorés, Benedito y Corral a cuyo cargo estuvo la interpretación musical

que cerró con unas magnificas jotas patrióticas cantadas admirablemente por el señor Eneriz.

Y con fervorosas aclamaciones a España y al Generalísimo dió fin esta velada dejando en el ánimo de todos una impresión inmejorable de entusiasmo patriótico.

Corresponsal.

Nota del Gobierno civil

Por orden de la Junta Técnica, inserta en el «Boletín Oficial» del Estado del día 16, se dispone que pasado el día 25 sólo el Banco de España está obligado a aceptar billetes estampillados y que los poseedores de estos billetes pueden presentarlos en sus Sucursales para canjearlos por los de nueva emisión hasta el día 31 inclusive del mes actual. Transcurrido este plazo carecerán en absoluto de valor los billetes estampillados.

Huesca, 18 de Mayo de 1937. — El Gobernador civil, P. Morales.

Se suceden las tormentas

Nuevamente se desarrollaron, sobre las cinco y media de la tarde de ayer, varias y muy aparatosas tormentas que descargaron abundante cantidad de agua, de manera impetuosa y torrencial.

Muchas de las calles de nuestra capital resultaban insuficientes para la gran cantidad de agua que por ellas discurría.

La temperatura, por su pesadez atmosférica, se muestra incinada al régimen tormentoso reinante.

Insecticida Florispan

Para detallistas. Cantidad limitada.

Farmacia ALBESA CASERTAS (Zaragoza).

Comité de moneda extranjera

Ultimos cambios de compra

Divisas procedentes de exportaciones

Francos.....	39,25
Libras.....	42,—
Dólares.....	52,58
Liras.....	45,15
Francos suizos.....	195,75
Reichmarks.....	3,45
Belgas.....	144,70
Florines.....	4,69
Escudos.....	38,10
Peso moneda legal.....	2,55
Coronas checas.....	30,—
Coronas seucas.....	2,17
Coronas noruegas.....	2,11
Coronas danesas.....	1,87

Divisas libres importadas voluntaria y definitivamente

Francos.....	49,10
Libras.....	52,50
Dólares.....	10,72
Francos suizos.....	244,70
Belgas.....	180,85
Florines.....	5,85
Escudos.....	47,65
Peso moneda legal.....	3,18
Coronas suecas.....	2,60
Coronas noruegas.....	2,50
Coronas danesas.....	2,35

Servicio de información del Banco Hispano Americano.

OBLIGACIONES del buen ciudadano:

No hablar y hacer. No

comentar y escuchar.

Denunciar en el acto

a quien haga comentarios sobre la guerra.

Guerra a los espías.

¡¡Viva España!!

García Oliver ataca los jornales excesivos

Desde que «estalló»—como dijo no recordamos quién—la República, el número de huelgas organizadas para conseguir mejora de salarios fué tal, que quizás añadiendo a la unidad una gruesa de ceros podría expresar se con relativa exactitud. Los cabecillas lanzaban tan frescos el programa de sus pretensiones, aun sabiendo que, en muchas ocasiones, su exorbitancia en relación con la economía y la capacidad de la empresa afectada era evidente. Lo sabrían; pero... ¡había que hacer la revolución!

Consumada ésta en Cataluña, donde los alimentos cuestan hoy —cuando se los encuentra—el cuádruplo que en tiempo de paz —si podía llamarse paz aquel anteaño que el 14 de Abril implantó—los jornales, sin embargo, no han ascendido; y como, además, en la zona industrial sólo trabaja el obrero dos o tres días por semana, resulta que sus ingresos son mucho más restringidos que antes de la guerra. Es decir, que como ya ha escrito «El Diluvio», «en Compagnyslandia un obrero no puede vivir de su trabajo».

Ni aspirar siquiera a mantener las mejoras más o menos viables logradas ya. Porque los mismos que antes les empujaban a conseguirlos, ahora, encaramados en el Poder, les ponen la cara seria, y el mismo anarquista García Oliver, ministro de Justicia, afirma: «Los obreros de Cataluña estaban muy mal acostumbrados. Han de convencerse de que nunca más volverán a ganar los jornales excesivos que tenían».

Es decir que el exceso alcanzó el objetivo revolucionario; de modo que ya sólo queda rectificado por las buenas... o por las malas.

Como en Rusia, exactamente. Sólo que aquí no vamos a dejar que estalle Rusia también.

Lo de la República fué... ¡que nos cogió descuidados!

Recuerdos

Por qué se alzó España

Lo que se permitía decir a la Prensa hoy hace un año.

Se declara la huelga general de campesinos en Sueca (Valencia).

—En Oza de los Ríos (Coruña), agreden al párroco de Rodeiro, le amarran con cuerdas y lo exhiben sarcásticamente de puerta en puerta de sus feligreses.

—La hija de un oficial de Prisiones dispara cinco tiros de pistola sobre unos manifestantes en Jaca, que pretendían linchar a un capitán de Infantería.

—Arrasan las turbas la iglesia de Fuentepiedra, llevando aquéllas al frente al jefe de policía y al alcalde.

—En Zueros (Córdoba), apedrean a la Guardia civil y hierren a tres tradicionalistas.

—En Caravaca penetran los comunistas en la iglesia parroquial, sacan las imágenes a la calle y colocan la bandera roja en la torre.

—Incendian las iglesias y conventos de los pueblos de Campuzano, Ganzo y Cortiguera (Santander).

—Se declara la huelga general en varias minas de Langreo.

—Pegan fuego a las iglesias de San Juan y de Santa Catalina, del pueblo de Alcira (Valencia).

—Asaltan y roban el palacio de los Infantes don Carlos y doña Luisa en Villamanrique (Sevilla).

—Las milicias socialistas hacen acto de presencia junto a la Casa Consistorial de San Sebastián, para presionar al Ayuntamiento.

—Los extremistas de Pamplona tirean a los tradicionalistas resultando herido un viajante.

—Se agravan los conflictos sociales en Bilbao.

—No se ve la manera de solucionar la huelga de la construcción en San Sebastián.

Doña Juana Lorenz, doña Julia Méritz y don Antonio Mercader

Víctimas de un fatal y gravísimo percance, fallecieron ayer tarde en esta capital, las señoras doña Juana Lorenz Sobrevía, doña Julia Méritz Mombiela y su sobrino Antonio Mercader, soldado.

Las trágicas circunstancias que rodearon al suceso, que puso fin a la vida de las referidas señoras, fué motivo especial para que tan infausta nueva llegara con rapidez suma a conocimiento de todos los oscenses, quienes unánimemente experimentaron la sacudida del dolor más profundo y amarga condolencia.

Los finados, modelos de virtud y ejemplarísimas dotes personales, pertenecían a familia de prestigios reconocidos, extensas relaciones en Huesca y muy justamente apreciada por todos, los cuales estamos seguros harán suya la pena que en estos momentos sume en la mayor aflicción a los atribulados deudos de las víctimas.

El joven Antonio Mercader Mendoza, por sus valientes y bravos servicios a la Patria y su bondadosa simpatía, tenía granjeado el cariño de cuantos le conocían.

Después de elevar una fervorosa plegaria por el descanso eterno de las malogradas señoras doña Juana Lorenz, doña Julia Méritz y don Antonio Mercader, expresamos la participación sentida de nuestro pésame por pérdida tan irreparable.

Visado por la censura

DITORIAL
V. CAMPO Y C.^a

La Casa del Magisterio

IMPRENTA. LIBRERIA
ENCUADERNACION

TALLERES:
Cuatro Reyes, 2
Tel. 238

LIBRERIA:
Coso Alto, 9-11
Tel. 1

HUESCA

Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11

HUESCA

Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar.

Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho.

Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

PRECIOS

Línea.....	0'15 pesetas
Una página.....	100'00 »
Media página.....	75'00 »
Cuarto de página.....	30'00 »

ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea).....	0'50 pesetas
En segunda plana.....	0'40 »
En tercera plana.....	0'25 »
En cuarta plana.....	0'40 »

ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana.....	300 pesetas
Un tercio.....	150 »
Cuatro columnas.....	65 »
Dos columnas.....	30 »

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes 3,00 Ptas.

En provincias: un trimestre 9,00 „

Extranjero: un año 70,00 „

EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS

Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Taller Teléfono 238

Administración „ 1

Apartado de Correos, 8

COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2

HUESCA

Ayer nuestras fuerzas ocuparon Amorebieta, donde fueron encontrados ancianos, mujeres y niños hambrientos y aterrados de los desmanes que han cometido no solamente los dinamiteros asturianos, sino también los nacionalistas vascos

La situación en el campo rojo

(Viene de segunda página).

que hemos sido víctimas y consideramos que esto no se arreglará hasta que no nos impongan por la fuerza para barrer a la burguesía.

Luchamos contra el fascismo, pero no para que los chulos se aprovechen vendiendo la sangre de nuestros camaradas.

Un artículo de "Solidaridad Obrera"

BARCELONA.—Los anarcosindicalistas no cesan en sus advertencias y amenazas; y así «Solidaridad Obrera» decía en su número del día 16: «La guerra interna ha cesado. Mas no así lo que la provocó. La lucha ha cesado por las maniobras en las que son muy duchos nuestros encubiertos enemigos sin reparar en las cruentas derivaciones a que tal conducta nos llevó recientemente a todos.

Nosotros hicimos el firme propósito de actuar con absoluta serenidad. Y decimos que nadie intente al socaire tomar venganza contra nuestros amigos porque ahí no llegará nuestra tolerancia. Cuidado, que eso es lo convenido tácitamente.

Reitera que en los calabozos de la Jefatura tienen más de trescientos compañeros a quienes hay que poner en libertad inmediatamente. Llevan ya más de diez días detenidos y en este tiempo nadie los ha interrogado, desconociendo por consiguiente los motivos de permanencia en la cárcel. Lo que se les puede imputar a ellos, del mismo modo podemos nosotros achacarlo a los de la acera de enfrente.

Otra muestra de la armonía en los rojos

BARCELONA.—«La Vanguardia», en su número del día 16, dice: Advertimos a los secuestradores y a los que atentan contra las personas de nuestra organización que no estamos dispuestos tampoco a que se rompan los carnets de nuestros confederados, así como también las insignias de nuestra organización. Lo advertimos sin bravuconería, que no existe en nosotros, sino con arrogancia fundada en la razón y en la fuerza.

Los anarquistas siguen dominando en Puigcerdá

SAN JUAN DE LUZ.—Las últimas noticias que llegan de Cataluña dan cuenta de que los elementos anarquistas siguen teniendo en su poder Puigcerdá y toda la extensa zona. La situación en Cataluña, pese a lo que se viene diciendo por la Prensa sometida al control de la Generalidad y las radios al servicio exclusivo de los rojos, sigue siendo crítica.

Sobre la maniobra de Prieto

BARCELONA.—Federico Urrales, padre de Federica Montseny, ex ministra de Sanidad, dice en su artículo lo siguiente: «Si por fin llega a imponerse en el campo antifascista el turbio pensamiento del político de Bilbao—he nombrado a Indalecio—, se seguirá un camino desastroso para la República. La masa de trabajadores catalanes está fraguada en la acción directa por lo que fué posible la lucha heroica cuajada de sacrificios de estos últimos tiempos. Lo que pretende Prieto es burlar este gran movimiento de masas ya incontenible

y poder masacrar a mis hermanos. Pero tanto la República como Prieto y los que les sedujeron y siguen seduciéndole, caerán extenuados y no se salvará nadie.»

Lo que dice "Mundo Obrero"

BARCELONA.—El diario «Mundo Obrero», órgano del partido comunista, dice: «Las causas principales de la crisis del Gobierno de Valencia son: la ineptitud y los fracasos en los frentes de batalla, el error indiscutible de la política nefasta de Largo Caballero, los crímenes y los sucesos de Barcelona.

Unas declaraciones de Martí Esteve

BARCELONA.—El ex consejero de la Generalidad Martí Esteve ha hecho unas declaraciones a la Prensa francesa. En ellas dice: «Juan Casanova, consejero de la Generalidad, estuvo a punto de ser asesinado días pasados. Poco después de haber abandonado el despacho

Un artículo de "Claridad" excesivamente claro

La miseria moral nos ha perdido ¡Antes el fascismo!

MADRID.—¿Cómo ha dejado pasar la censura del cauto Gobierno con vistas al exterior, el artículo del viejo luchador revolucionario Urrales, aparecido nada menos que en el órgano del que fué Presidente del Consejo de Ministros, «Claridad»? No nos lo explicamos ni siquiera como tolerancia a los méritos adquiridos por el autor en su larga vida de lucha.

El hecho es que allí está la confesión más paladina, la acusación más tremenda que hemos oído desde que comenzó la contienda.

«Padece una enfermedad de miseria moral. Por ello se esterilizan nuestros esfuerzos y llegaremos a perderlo todo. La UGT contra la CNT y el POUM. La CNT contra la UGT; el POUM contra el SUC. Los partidos gubernamentales de Valencia contra los de Cataluña; éstos contra todos los demás.

Los que en la retaguardia son valientes para matar a seres indefensos, no lo son para matar en las trincheras al enemigo. La mayoría de la juventud busca pretextos y acude a influencias para alejarse de las balas. Parte de Cataluña sólo pensando en Cataluña sin acordarse de las demás regiones españolas. Y cuando el enemigo llegue a invadir Cataluña, éstos huirán como alma que lleva el Diablo por la carretera a Francia. Por otra parte aquellos partidos que no son de Cataluña atribuyen a los catalanes la culpa de lo que sucede, descargándose de lo que a ellos alcance. La venganza ha sido elevada a la categoría de justicia; se han organizado colectivizaciones contra el propio pueblo, que además han resultado contraproducentes. Se han realizado negocios irritantes y vergonzosos, apoyados por elementos individuales buscando sólo intereses políticos y particulares. La colectivización de las industrias como transportes, agua, gas, electricidad, nos han encarecido la vida. Unos tiran por un lado, otros por el contrario. No creamos nada, es una vergüenza lo que está ocurriendo. La miseria moral nos ha perdido. ¡Antes el fascismo!»

Información del frente de Vizcaya

Otra muestra de barbarie en Amorebieta, donde varios edificios fueron volados por los dinamiteros asturianos y los separatistas vascos, con sus moradores dentro

El diluvio en el frente de Vizcaya ha sido torrencial. Ha caído hoy más agua que en todo el invierno. No ha habido por consiguiente operaciones; pero he presenciado otra que me ha conmovido profundamente. Dijimos ayer que nuestras columnas habían quedado a cuatrocientos metros de Amorebieta, sin penetrar en la población porque así lo había ordenado el mando. Desde las nuevas posiciones conquistadas pudimos contemplar nuestros soldados cómo ardía el pueblo en un incendio infernal y

de Companys, recibió en un pasillo del edificio una descarga cerrada hecha desde uno de los patios. Milagrosamente resultó iluso. Enfurecido por el hecho volvió al despacho de Companys a quien llamó traidor, criminal y carterista. No conforme con esto se lanzó sobre «el honorable» y lo hubiera estrangulado a no ser por la pronta intervención de otras personas que se hallaban en el despacho. Companys recibió una impresión tan fuerte que ha tenido que guardar cama durante algunos días.»

Pues sí que es éxito el de esa Comisión

MADRID.—«El Liberal» de Madrid, vieja camisa roja del Frente Popular, escribe lo siguiente: «La Comisión de abastecimientos de Madrid, que está ímproba con el éxito que conocen todos los madrileños, anuncia que dentro de unos días podrán acudir al reparto de doscientos cincuenta gramos de patatas por familia, previa presentación del cupón de legumbres de la cartilla del consumidor civil.

Disposiciones del "Boletín Oficial del Estado"

Concesión de laureadas

El «Boletín Oficial del Estado» publica en su número de hoy las siguientes disposiciones de interés:

S. E. el Generalísimo como resultado de los juicios contradictorios instruidos al efecto y de conformidad con los informes emitidos, se ha dignado conceder la Cruz Laureada de San Fernando al heroico General Moscardó por la defensa realizada del Alcázar de Toledo con la que causó la admiración del mundo.

También se concede la Cruz Laureada de San Fernando, colectiva, a todas cuantas personas se hallaban en el Alcázar de Toledo en el momento de su liberación, habiendo permanecido en él durante el asedio, combatientes o no combatientes.

Incorporación a filas

Se dispone por una Orden la presentación en las respectivas Cajas durante los días 25 al 31 del actual mes, de los reclutas pertenecientes al reemplazo de 1938, nacidos en el segundo trimestre del año correspondiente.

Otra Orden dispone que entre el 25 y 31 de Mayo actual se incorporen a filas todos los reclutas del cupo de instrucción del reemplazo de 1930 y nacidos en el cuarto trimestre del año correspondiente.

gadas al cuerpo por el agua de la lluvia y agazapados para no ser víctimas de los disparos que con fusil todavía les hacían algunos canallas escondidos en los bosques de dos lomas que dominan la hoya de Amorebieta, nuestros soldados pidieron autorización para destacar algunas patrullas que en plan de exploración llegasen al pueblo y pusiesen los medios para auxiliar a más de cuatrocientas personas principalmente mujeres, niños y ancianos que se encontraban refugiados en la Iglesia, según declaración de alguno de los fugitivos que pudo llegar con vida a nuestras líneas.

Concedida la autorización, los bravos requetés se prestaron a realizar esta aventura y unas cuantas patrullas llegaron hasta el pueblo y no se limitaron a realizar la exploración que se les había encomendado sino que, impulsados por un alto sentimiento de humanidad, y haciendo caso omiso del peligro que corrían llegaron hasta la misma Iglesia, salvando a más de trescientas cincuenta personas que llegaron hasta nosotros famélicas, desfallecidas, con el dolor reflejado en sus semblantes y que fueron trasladadas inmediatamente a Durango donde se les atendió con todo cariño y solicitud por el Auxilio

Eibar superó a Irún, Guernica superó a Eibar, pero Amorebieta ha superado a todos, pues lo que fué pueblo encantador, es hoy sólo un montón de escombros y cenizas

(Del enviado especial de la Agencia Logos, señor Gómez Aparicio.)

DURANGO, 18 (once y media noche).—El tiempo ha cambiado bruscamente en el frente de Vizcaya para hacerse rojo, o como mejor decir, para prolongar por unos días o por unas horas la agonía de los rojos vizcaínos, ya que ha de imponerse necesariamente—la ha impuesto por dos días—una paralización de las brillantísimas operaciones que se vienen desarrollando.

Desde ayer llueve a torrentes, de una manera violentísima, como no acostumbra a ocurrir por estas tierras. No se trata del clásico sirimiri con el que se inició el temporal, sino de un verdadero diluvio que azota a los hombres y convierte campos y campiñas en grandes barrizales.

En estas condiciones es absolutamente imposible operar. Ni ayer ni

de Invierno. Aún al salir del pueblo, en grupos, fueron enfiladas por las ametralladoras de los rojos y algunas de ellas, en la alegría de la liberación encontraron la muerte.

Cuentan los supervivientes que varios edificios fueron volados con sus habitantes dentro y todos coinciden en manifestar que en esta gran obra de barbarie no solamente han intervenido los dinamiteros asturianos, sino que han contribuido también los separatistas vascos en un arrebatado de locura y de desesperación.

Pero de estas manifestaciones de barbarismo sin igual se enterará el mundo entero, porque, casualmente, un corresponsal de guerra extranjero que se encontraba en Durango, al enterarse de que nuestras patrullas intentaban penetrar en Amorebieta fué atorizado para acompañarlas y ha podido comprobar todo cuanto venimos manifestando, sacando abundantes fotografías de aquel montón de escombros y de ruinas.

El mando, discretamente, había ordenado que no se entrase ayer en Amorebieta con el fin de que no pudieran nuevamente con la mentira y el soborno atribuir a nuestras gloriosas tropas estos hechos infamantes.

hoy han podido remontar el vuelo nuestras escuadrillas de aviación ni pueden precisar sus tiros por falta completa de visibilidad nuestros artilleros, ni nuestros soldados, por la especialísima condición de estos terrenos, pueden dar un paso. Es lamentable que este inesperado cambio imponga un compás de espera por demás inoportuno; pero contra el temporal no hay sino armarse de un poco de paciencia y esperar a que amaine.

La entrada en Amorebieta

Precisamente fué el tiempo el que retrasó por unas horas la entrada de nuestras tropas en Amorebieta, que para ser de España estaba sólo pendiente del acto estricto de la toma de posesión. Claro es que de Amorebieta por desgracia queda

ya bien poco. La bestialidad rojoseparatista ha consumado en aquel bellissimo pueblo uno de sus más bárbaros actos de destrucción. Si Eibar supera a Irún y Guernica a Eibar, Amorebieta supera a todos. De él sólo queda un montón de escombros humeantes en el que nuestros soldados no han querido entrar hasta ahora porque es ya muy poco—si es queda algo—lo que puede salvarse. Hoy la vanguardia de nuestras columnas llegó a las primeras casas del pueblo.

Por sus calles se adentraron algunos requetés sorteando la barrera inflanqueable de fuego que oponía la inmensa hoguera en que estaba convertido el pueblo. Lograron pasar hasta la Iglesia en cuyo interior había cerca de cuatrocientas personas, exclusivamente mujeres, ancianos y niños, presos de indescritible pánico y extenuados por el hambre y el terror, acogiéndose a nuestros muchachos con gran alegría. Inmediatamente comenzaron a retirarlos hacia Durango.

Se ametralla por los rojos a los que salen de Amorebieta

Fué entonces cuando la crueldad marxista tuvo una nueva prueba. Con una ametralladora emplazada en una altura próxima al pueblo, comenzaron a hacer fuego sobre los que se ponían en salvo, consiguiendo hacer algunas bajas.

Vizcaya ha visto perderse entre escombros y cenizas uno de los más bellos pueblos. Ya tienen las históricas damiselas británicas un nuevo testimonio para hablar de humanitarismo.

Y ahora, a esperar el tiempo. Si mañana despejase el cielo es posible que pudiésemos transmitir noticias gratas que pusieran un poco de contrapeso de consuelo a este dolor colectivo de ver cómo quienes aun dicen que se alzaron en armas por su amor al país vasco ya están aniquilando con estas destrucciones horribles que ponen al descubierto contra quienes se ha levantado en armas nuestro glorioso Ejército.

Visado por la censura

La charla del general Queipo de Llano

En su charla de anoche el General se dedicó a comentar extensamente la constitución del nuevo Gobierno de Valencia, la constitución de ese nuevo grupo presidido por Negrín dice claramente la derrota de Largo Caballero. Ahora Azaña estará más contento con su amigo Indalecio Prieto que con el Lenin español.

Prieto ha sido encargado del departamento de Defensa. Y yo me figuro lo que esto quiere decir: que Indalecio, en unión de su amigo Zugazagoitia van a dar la batalla a los extremistas. ¡Pobre Largo Caballero!

En cuanto a lo que los obreros pueden esperar de Prieto, no olviden que es el hombre de las frases. Recuérdese que cuando los sucesos de Casas Viejas, dijo con gran énfasis: «La vida de todos los obreros de Casas Viejas no merece siquiera la pena de que se altere nuestra digestión».

A Prieto lo conozco bien y se su manera de pensar, pues con él he tenido muchas conversaciones. Y puedo asegurar que desprecia a las masas.

El general da cuenta, entre otras cosas, de las operaciones efectuadas en el día de hoy.

Edit. V. Campo y Comp. - Huesca